1.1. ANALIZA NATEZENIA

Dokonywanie oceny niektdrych zjawisk na podstawie wielkosci absolutnych jest czgsto trudne, a nawet
niemozliwe. Nie mozna na przyktad dokonywac¢ oceny wyposazenia gospodarstw domowych w zmywarki
tylko na podstawie liczby absolutnej odbiornikéw w wybranych gminach, bowiem wielko$¢ ta nie
odzwierciedla liczby ludnosci, na ktéra te zmywarki przypadaja.

Tablica 1. Zmywarki w niektérych gminach na dzien 31 grudnia 2015 .

Gmina llos¢é zmywarek Liczba ludnosci Liczba z_mywar'ek' na
W Szt. 1000 mieszkancow
1 2 3 4
Gmina | 5034 16 726 301
Gmina ll 5 406 18 324 295
Gmina lll 3352 11 211 299
Gmina IV 2561 10 455 245
Gmina VvV 4 349 17 325 251

Zrédio: dane umowne

Ocena stopnia nasycenia ludnosci (gospodarstw domowych) zmywarkami mozliwa bedzie dopiero
wtedy, gdy ustalimy, na ilu mieszkancow przypada jedna zmywarka, czy tez ile zmywarek przypada na 1000
lub 10 000 mieszkancow. Takie porownywanie bedzie mozliwe po ustaleniu wzajemnego stosunku mig¢dzy
liczba zmywarek a liczbg mieszkancow w poszczegdlnych krajach. Ten stosunek nazywany jest

wspolczynnikiem natezenia i okresla sie go wzorem:
N,

Wn= —

N,

gdzie:
W\, — wspoiczynnik natgzenia
N; — liczebnos¢ pierwszej zbiorowosci
Ny — liczebnos¢ drugiej zbiorowosci
Wspolczynniki natezenia sg liczbami mianowanymi — okreslaja liczbe jednostek jednej zbiorowosci
przypadajaca na jednostke drugiej zbiorowosci.

Oczywiscie porownywane zbiorowos$ci muszg pozostawaé ze sobg w logicznym zwigzku.
Wspolczynniki natezenia sg bardzo czesto uzywane do charakteryzowania réznych zjawisk. Do najczesciej
uzywanych naleza:

& gestosé zaludnienia, czyli liczba mieszkancow przypadajaca na 1 km?;

& liczba urodzen, matzenstw czy rozwodow przypadajaca na 10 000 mieszkancows;

& liczba lekarzy przypadajaca na 10 000 mieszkancow;

& predkosé, czyli liczba pokonywanych kilometréw w jednostce czasu (np. godzinie).

Takze ekonomis$ci bardzo czgsto korzystaja ze wspotczynnikow natezenia, ktore odzwierciedlajg relacje
miedzy wielko$ciami absolutnymi. Do najczesciej wykorzystywanych naleza:

& wskazniki wydajnosci pracy — pozwalaja na okreSlenie efektu pracy zespotu lub jednego
pracownika w jednostce czasu,

& wskaznik poziomu kosztow do wartosci sprzedazy — pozwala na okreslenie, ile kosztow nalezy
ponies¢, aby osiagnac jednostke sprzedazy,

& wskaznik zysku spotki akcyjnej na jedna akcje — pozwala ustali¢ relacje zysku osiggnietego przez
spoltke akcyjng do liczby akcji,

@ koszt jednostkowy (koszt przypadajacy na jeden wyrob) — oblicza si¢ go poprzez podzielenie
ogo6lnych kosztow przez liczbe wyrobow.



PRZYKLAD 30 g

W punkcie sprzedazy detalicznej w Bielsku Podlaskim, oferujgcym artykuly spozywcze, zatrudnionych jest
trzech sprzedawcow w petnym wymiarze godzin. Sprzedaz sklepu w styczniu uksztattowata sie na poziomie
210 000 zt. W punkcie sprzedazy detalicznej w Biatej Podlaskiej, w ktorym takze oferowane sg artykuty
spozywcze, sprzedaz w styczniu br. wyniosta 482 950 zt przy zatrudnieniu siedmiu sprzedawcéw, z ktérych
jeden zatrudniony jest w wymiarze 1/2 etatu, a pozostali w pefnym wymiarze czasu pracy. Ustalmy, w ktérym
ze sklepow mamy wiekszg wydajnoSc pracy.

ROZWIAZANIE 5

Wydajnosc pracy w sklepie w Bielsku Podlaskim wynosi: &3000 =70000 zt
a w sklepie w Biatej Podlaskiej: % — 74300 2

Wydajnosc pracy w drugim sklepie jest wieksza niz w sklepie pierwszym.
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W dwéch przedsigbiorstwach produkcyjnych tej samej branzy w Zielonej Gorze koszty i sprzedaz w 2015r.
ksztaffowaty sie nastepujgco:

Przedsiebiorstwo A — koszty: 237 000 zt; sprzedaz: 336 500 zt
Przedsiebiorstwo B — koszty: 372 000 zt; sprzedaz: 633 000 zt

Okresimy, ile kosztow przypada w kazdym z tych przedsiebiorstw na 1 zt sprzedazy.

ROZWIAZANIE

Przedsigbiorstwo A: % = 0,70 zt kosztow ponosi przedsigebiorstwo po to, by uzyskac 1 zt obrotu;
L . 372000 . ; o ‘
Przedsiebiorstwo B: 632000 0,59zt kosztéw ponosi przedsiebiorstwo po to, by uzyskac 1 zt obrotu

1. Uzasadnij celowosc¢ stosowania wspofczynnikow natezenia.

2. Wymien trzy przyktady wspofczynnikow natezenia.



